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秘密★启用前　

２０１８年秋季学期宣威五中期末检测试卷
高一化学

　 　 本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷第１页至第３页，第Ⅱ卷第３页至第４
页。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。满分１００分，考试用时１００分钟。

以下数据可供解题时参考。
可能用到的相对原子质量：Ｈ—１　 Ｃ—１２ 　 Ｎ—１４ 　 Ｏ—１６ 　 Ｎａ—２３ 　 Ｍｇ—２４ 　 Ａｌ—２７ 　 Ｓｉ—２８ 　 Ｓ—３２ 　

Ｃｌ—３５ ５　 Ｆｅ—５６　 Ｃｕ—６４

第Ⅰ卷（选择题，共５０分）
注意事项：

１ 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
２ 每小题选出答案后，用２Ｂ铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。

一、选择题（本大题共２０小题，每小题２ ５分，共５０分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目
要求的）
１． 下列属于碱的是
Ａ． ＢａＣＯ３ Ｂ． ＣＨ３ＣＯＯＨ
Ｃ． ＮＨ３ Ｄ． ＮａＯＨ

２． 下列仪器名称为“蒸发皿”的是

３． 下列属于非电解质的是
Ａ． 石墨 Ｂ． 氨水
Ｃ． 苯 Ｄ． 硫化钠

４． 下列分散系属于溶液的是
Ａ． 牛奶 Ｂ． 稀硫酸 Ｃ． 淀粉溶液 Ｄ． 氢氧化铁胶体

５． 下列物质在火焰上灼烧时，焰色为紫色的是
Ａ． 氯化镁 Ｂ． 硫酸氢钾
Ｃ． 碳酸氢钠 Ｄ． 铁

６． ＳＯ２不具有的性质是
Ａ． 碱性 Ｂ． 还原性 Ｃ． 氧化性 Ｄ． 漂白性

７． 下列变化中，需加还原剂才能实现的是
Ａ． ＣｕＳＯ４→Ｃｕ Ｂ． Ｍｇ→Ｍｇ３Ｎ２
Ｃ． Ｓ→ＳＯ２ Ｄ． ＳｉＯ２→Ｎａ２ＳｉＯ３

８． 下列各组离子在溶液中能够大量共存的是
Ａ． ＮＨ＋４、Ｃａ２＋、ＯＨ－、ＨＣＯ－３ Ｂ． Ｋ＋、Ｎａ＋、ＮＯ－３、ＳｉＯ２－３
Ｃ． Ａｇ＋、Ｈ＋、ＳＯ２－３ 、ＣｌＯ－ Ｄ． Ｋ＋、Ｈ＋、ＮＯ－３、ＳｉＯ２－３

９． 实验室有两瓶失去标签的溶液，其中一瓶是稀Ｈ２ＳＯ４溶液，另一瓶是ＮａＣｌ溶液。鉴别时，下列选用的试纸
或试剂不正确的是
Ａ． Ｎａ２ＣＯ３固体 Ｂ． ＫＣｌ溶液
Ｃ． ＢａＣｌ２溶液 Ｄ． ｐＨ试纸

１０． 在反应Ｃ＋２Ｈ２ＳＯ４ （浓）△ ＣＯ２↑＋２ＳＯ２↑＋２Ｈ２Ｏ中，还原产物是
Ａ． Ｃ Ｂ． Ｈ２ＳＯ４ Ｃ． ＣＯ２ Ｄ． ＳＯ２

１１． 下列不能使淀粉碘化钾溶液变蓝的是
Ａ． ＦｅＣｌ３ Ｂ． ＳＯ２ Ｃ． Ｈ２Ｏ２ Ｄ． 碘水

１２． 下列关于溶液和胶体的叙述，正确的是
Ａ． 一束光线分别通过ＦｅＣｌ３溶液、Ｆｅ（ＯＨ）３胶体时，后者会出现明显的光带，前者则没有
Ｂ． ＦｅＣｌ３溶液中的分散质粒子能透过滤纸，Ｆｅ（ＯＨ）３胶体中的分散质粒子不能透过滤纸
Ｃ． 明矾［ＫＡｌ（ＳＯ４）２·１２Ｈ２Ｏ］可用作消毒剂
Ｄ． 将ＦｅＣｌ３溶液滴加到沸水中，长时间加热就可制得Ｆｅ（ＯＨ）３胶体

１３． 下列反应中没有ＦｅＣｌ２产生的是
Ａ． 铜和ＦｅＣｌ３溶液反应
Ｂ． Ｆｅ在Ｃｌ２中燃烧
Ｃ． ＦｅＣｌ３溶液中加入铁粉
Ｄ． 盐酸中加入铁粉

１４． 下列说法不正确的是
Ａ． 氯气是黄绿色气体，有毒，有刺激性气味，氯水还可消毒杀菌
Ｂ． Ｈ２在Ｃｌ２中燃烧火焰呈苍白色
Ｃ． 硫酸铁是一些补血药剂的主要成分
Ｄ． ＳＯ２可用于漂白纸浆

１５． 化学与生活密切相关。下列说法错误的是
Ａ． ＮａＨＣＯ３受热易分解，可用于制胃酸中和剂
Ｂ． 碳酸钡可用于胃肠Ｘ射线造影检查
Ｃ． ＭｇＯ是碱性氧化物，可用作耐高温材料
Ｄ． 漂白粉可用于生活用水的消毒

１６． 下列说法正确的是
Ａ． 用ｐＨ试纸测溶液的ｐＨ和用红色石蕊试纸检测气体时均不需要润湿
Ｂ． 容量瓶用蒸馏水洗涤后须烘干才能使用
Ｃ． 实验室中少量金属钠常保存在煤油中，实验时多余的钠可放回原瓶中
Ｄ． 蒸馏完毕后，先停止通冷凝水，再停止加热

１７． 下列有关物质的检验或区分方法正确的是
Ａ． 向某溶液中加入ＢａＣｌ２溶液，有白色沉淀，则原溶液一定存在Ａｇ＋或ＳＯ２－４
Ｂ． 用湿润的蓝色石蕊试纸可以区分氯气和二氧化硫
Ｃ． 向某溶液中加入足量的盐酸，放出二氧化碳气体，可证明该溶液中一定含有碳酸盐
Ｄ． 将足量的Ｎａ２Ｏ２和Ｎａ２Ｏ分别加入酚酞试液中，最终溶液均为红色
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１８． 用ＮＡ表示阿伏加德罗常数的值，下列叙述正确的是
Ａ． 等质量的Ｎ２和ＣＯ所含分子数均为ＮＡ
Ｂ． 在标准状况下，２２ ４Ｌ ＣＨ４与１８ｇ Ｈ２Ｏ所含的电子数均为１０ＮＡ
Ｃ． ２Ｌ ０ ２ｍｏｌ·Ｌ－１Ｂａ（ＮＯ３）２溶液中阴、阳离子总数为０ ８ＮＡ
Ｄ． 常温常压下，２２ ４Ｌ氯气与足量镁粉充分反应，转移的电子数为２ＮＡ

１９． 下列离子方程式不正确的是
Ａ． 硫酸型酸雨的形成会涉及的反应：２Ｈ２ＳＯ３＋Ｏ ２ ４Ｈ＋＋２ＳＯ２－４
Ｂ． 酸性ＫＩ淀粉溶液久置后变蓝：４Ｉ－＋Ｏ２＋４Ｈ ＋ ２Ｉ２＋２Ｈ２Ｏ

Ｃ． 二氧化锰和浓盐酸反应：ＭｎＯ２＋４ＨＣｌ△ Ｍｎ２＋＋２Ｃｌ２↑＋２Ｈ２Ｏ
Ｄ． 成分为盐酸的洁厕灵与“８４”消毒液混合使用易中毒：Ｃｌ－＋ＣｌＯ－＋２Ｈ ＋ Ｃｌ２↑＋Ｈ２Ｏ

２０． 某溶液中可能含有ＯＨ－、ＣＯ２－３ 、ＡｌＯ－２、ＳｉＯ２－３ 、ＳＯ２－４ 、Ｋ＋、Ｎａ＋、Ｆｅ３＋、Ｍｇ２＋、Ａｌ３＋等，当向溶液中逐滴加入

图１

一定物质的量浓度的盐酸时，生成沉淀物质的量与加入盐酸体积的关系如图１所
示。已知ＡｌＯ－２ ＋ＨＣＯ－３ ＋Ｈ２ Ｏ Ａｌ（ＯＨ）３↓＋ＣＯ２－３ 。下列结论不正确的是
Ａ． 原混合溶液中一定含有的离子是ＯＨ－、ＣＯ２－３ 、ＡｌＯ－２、ＳｉＯ２－３
Ｂ． ＡＢ段反应的离子方程式是Ｈ＋＋ＣＯ２－ ３ ＨＣＯ－３、Ｈ＋＋ＨＣＯ －

３ ＣＯ２↑＋Ｈ２Ｏ

Ｃ． ＡＢ段之前反应的离子方程式是ＡｌＯ－２ ＋ＨＣＯ－３ ＋Ｈ２ Ｏ Ａｌ（ＯＨ）３↓＋ＣＯ２－３
Ｄ． Ｎａ＋、Ｋ＋肯定存在其中一种

第Ⅱ卷（非选择题，共５０分）
注意事项：

第Ⅱ卷用黑色碳素笔在答题卡上各题的答题区域内作答，在试题卷上作答无效。

二、填空题（本大题共４小题，共５０分）
２１． （１４分）（１）计算机的芯片的主要成分是　 　 　 　 ，漂白粉的有效成分是　 　 　 　 。氧化铝与氢氧化钠溶
液作用，反应的化学方程式为　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
（２）Ｆｅ和Ｃｌ２在一定条件下反应，所得产物的化学式是　 　 　 　 。将该产物溶于水配成溶液，若滴加
ＫＳＣＮ溶液，则溶液变成　 　 　 　 色。
（３）将少量Ｃｌ２通入ＦｅＢｒ２的溶液中，反应的离子方程式为２Ｆｅ２＋ ＋Ｃｌ ２ ２Ｆｅ３＋ ＋２Ｃｌ－，这个事实说明具有
还原性的粒子还原性强弱为　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。足量Ｃｌ２通入ＦｅＢｒ２溶液中，离子方程式为
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

２２． （１２分）（１）ＣｕＣｌ广泛应用于化工和印染等行业。某研究性学习小组拟热分解ＣｕＣｌ２·２Ｈ２Ｏ制备ＣｕＣｌ，
并进行相关探究。
【资料查阅】

【实验探究】该小组用图２所示装置进行实验（夹持仪器略）。

图２

　 　 请回答下列问题：
①仪器Ｘ的名称是　 　 　 　 　 　 。
②在实验过程中，观察到Ｂ中物质由白色变为蓝色，Ｃ中试纸的颜色变化是 　 。
③装置Ｄ中发生的氧化还原反应的离子方程式是 　 。
（２）化学兴趣小组设计以下实验方案，测定草木灰中碳酸钾的含量。按图３所示装置进行实验：

图３
①Ｂ装置内所盛试剂是　 　 　 　 ；Ｄ装置的作用是 　 。
②根据此实验测得的数据，测定结果有误差，因为实验装置还存在一个明显缺陷，该缺陷是　 　 　 　 　 　
　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。

２３． （１４分）（１）某无色透明溶液中可能大量存在Ａｇ＋、Ｍｇ２＋、Ｃｕ２＋、Ｆｅ３＋、Ｎａ＋中的几种。①不做任何实验就
可以肯定原溶液中不存在的离子是　 　 　 　 　 　 。②取少量原溶液，加入过量稀盐酸，有白色沉淀生成；
再加入过量的稀硝酸，沉淀不消失。说明原溶液中肯定存在的离子是　 　 　 　 。③取②中的滤液，加入过
量的稀氨水（ＮＨ３·Ｈ２Ｏ），出现白色沉淀，说明原溶液中肯定有　 　 　 　 　 ，原溶液可能大量存在的阴
离子是下列的　 　 　 　 。
　 　 Ａ． Ｃｌ－ Ｂ． ＮＯ－３ Ｃ． ＣＯ２－３ Ｄ． ＯＨ－

（２）某同学对化合物Ｘ （三种元素组成）进行了如图４所示实验（气体体积都在标准状况下测定）。实验
中观测到：①１０ ０ｇ白色沉淀丁高温下可重新转化为５ ６０ｇ丙和乙；②化合物Ｘ能与高锰酸钾的酸性溶液
反应，且使酸性ＫＭｎＯ４褪色并产生气体乙。请回答：

图４
①Ｘ的化学式是　 　 　 　 　 　 ，步骤③的离子方程式是 　 。
②化合物Ｘ与高锰酸钾的酸性溶液反应的化学方程式是 　 。

２４． （１０分）（１）三种正盐的混合溶液中含有０ ２ｍｏｌ Ｎａ＋、０ ２５ｍｏｌ Ｍｇ２＋、０ ４ｍｏｌ Ｃｌ－，则ＳＯ２－４ 为　 　 　 　 ｍｏｌ。
（２）已知ＲｘＯ２－４ ＋ＭｎＯ－４ ＋Ｈ →＋ ＲＯ２＋Ｍｎ

２＋ ＋Ｈ２Ｏ。若０ ２ｍｏｌ ＲｘＯ２－４ 参加反应，共转移０ ４ｍｏｌ电子，则ｘ＝
　 　 　 　 ，参加反应的氢离子的物质的量为　 　 　 　 ｍｏｌ。
（３）某天然碱（化学式为Ｎａ２ＣＯ３·ＮａＨＣＯ３·２Ｈ２Ｏ），称取其样品四份溶于水后，分别逐滴加入相同浓度
的盐酸溶液３０ｍＬ，产生ＣＯ２的体积（标准状况）如下表：

Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ

盐酸液的体积（ｍＬ） ３０ ３０ ３０ ３０

样品（ｇ） ２ ２６ ３ ３９ ５ ６５ ６ ７８

二氧化碳的体积（ｍＬ） ４４８ ６７２ ７８４ ６７２

　 　 由以上数据，可以推测用１ １３ｇ样品进行同样的实验时，产生ＣＯ２ 　 　 　 　 ｍＬ （标准状况）。依据上
表所列数据，则盐酸的浓度为　 　 　 　 ｍｏｌ·Ｌ－１。
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2018 年秋季学期宣威五中期末检测试卷 

高一化学参考答案 
 

第Ⅰ卷（选择题，共 50 分） 

一、选择题（本大题共 20 小题，每小题 2.5 分，共 50 分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 D A C B B A A B B D 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 B A B C B C B B C C 

【解析】 

1．碱是指电离时生成的阴离子全部是 OH−
的化合物。符合此条件的是 NaOH，故 D 正确。 

2．A 是蒸发皿，正确。B 是表面皿，错误。C 是干燥管，错误。D 是坩埚，错误。  

4．稀硫酸是硫酸分子分散到水中形成的溶液，牛奶、淀粉溶液和氢氧化铁胶体均属于胶体。 

5．焰色反应是元素的性质，物质中只要含有钾元素，其焰色即为紫色。 

6．SO2 属于酸性氧化物不具有碱性。 

7．需要加入还原剂才能实现，说明题中给出的物质作氧化剂，在氧化还原反应中得电子化合

价降低，对比元素的化合价变化，只有 A 中铜元素化合价降低，需要加入还原剂。 

9．碳酸钠与硫酸反应生成气体，可鉴别，A 正确。二者与氯化钾都不反应，不能鉴别，B 错

误。硫酸与氯化钡反应生成沉淀，能鉴别，C 正确。硫酸可使 pH 试纸变红色，可鉴别，D

正确。 

10．在反应 C+2H2SO4(浓)=====
△

CO2↑+2SO2↑+2H2O 中，硫元素的化合价降低，被还原成二氧

化硫，所以还原产物是 SO2，D 正确。 

11．碘单质使淀粉溶液变蓝色，所以要使淀粉碘化钾溶液变蓝，需要用具有氧化性的物质把

I−氧化为 I2，能把 I−氧化为 I2 的有 FeCl3 和 H2O2，碘水中本身有 I2，SO2不能使淀粉碘化

钾溶液变蓝。 

12．胶体具有丁达尔效应，溶液则没有，A 正确。溶液和胶体中的分散质粒子均能透过滤纸，

胶体中的分散质粒子不能透过半透膜，B 错误。明矾具有吸附作用，可作净水剂而不是消

毒剂，C 错误。FeCl3 饱和溶液滴加到沸水中，继续煮沸至液体呈透明的红褐色时即制得

Fe(OH)3 胶体，不能长时间加热，D 错误。 
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13．A 项，铜和 FeCl3 溶液反应是 Cu+2FeCl3=2FeCl2+CuCl2，不符合。B 项，Fe 在 Cl2

中燃烧的反应是 2Fe+3Cl2=====
点燃

2FeCl3，符合。C 项，FeCl3 溶液中加入铁粉的反应是

Fe+2FeCl3=3FeCl2 ， 不 符 合 。 D 项 ， 盐 酸 中 加 入 铁 粉 的 反 应 是

Fe+2HCl=FeCl2+H2↑，不符合。 

14．氯水中含有的次氯酸具有强氧化性，有消毒杀菌作用，A 正确。H2 在 Cl2 中燃烧火焰呈苍

白色，B 正确。补血药剂的主要成分是硫酸亚铁，不是硫酸铁，C 错误。SO2 对品红、秸

秆（纸张）、毛丝等具有漂白作用，D 正确。 

15．A 项，NaHCO3 能与 HCl 反应，用于制胃酸中和剂，正确。B 项，碳酸钡能与人体胃液中

的盐酸反应生成可溶性钡盐，有毒，不能用于胃肠 X 射线造影检查，错误。C 项，MgO

的熔点很高，用作耐高温材料，正确。D 项，漂白粉的有效成分是 Ca(ClO)2，能杀灭生

活用水中的细菌，正确。 

16．用 pH 试纸测溶液的 pH 不需要润湿，用红色石蕊试纸检测气体时需要润湿，A 错误。容

量瓶中的少量水对实验无影响，B 错误。实验时多余的金属钠能放回原瓶中，C 正确。蒸

馏完毕后，应先停止加热，待烧瓶中溶液冷却后，再停止通冷凝水，因为在停止加热之

后体系内温度依然很高，还会有少量蒸气溢出，如果停止了通水，那么蒸气可能引起冷

凝管炸裂，D 错误。 

17．加入 BaCl2 溶液，有白色沉淀，则原溶液可能存在 Ag+或 2
4SO 或 2

3CO  ，A 错误。氯气能

使湿润的蓝色石蕊试纸先变红后褪色，二氧化硫只能使湿润的蓝色石蕊试纸变红，现象

不同，可以区分氯气和二氧化硫，B 正确。向某溶液中加入足量的盐酸，放出二氧化碳气

体，可证明该溶液中含有碳酸盐或碳酸氢盐，C 错误。Na2O2、Na2O 分别加入酚酞试液中，

均先与试液中的水反应生成碱而使试液变红色，但因 Na2O2具有漂白性，最后又将变成红

色的酚酞漂白，D 错误。 

18．N2和 CO 的摩尔质量相等，等质量的 N2 和 CO 所含分子数相等，但不一定是 NA，A 错误。

标准状况下 22.4L CH4 和 18g H2O 的物质的量都是 1mol，且 CH4 和 H2O 都是 10e−分子，

B 正确。2L 0.2mol·L−1 Ba(NO3)2 溶液中阴、阳离子总数为 1.2NA，C 错误。常温常压下

22.4L 氯气的物质的量小于 1mol，与足量镁粉充分反应转移的电子数少于 2NA，D 错误。 

19．二氧化硫与水反应生成 H2SO3，H2SO3 可被氧化生成 H2SO4，酸雨放置一段时间后溶液 pH

稳定就是发生的该反应，A 正确。久置后变蓝，说明 I−被氧气氧化成 I2，离子反应方程式

为 4I−+O2+4H+=2I2+2H2O，B 正确。氯化氢是强电解质，二氧化锰和浓盐酸反应：

MnO2+4H++2Cl−=====
△

Mn2++Cl2↑+2H2O，C 错误。盐酸与次氯酸钠反应生成氯气，反应的

离子方程式为 Cl−+ClO−+2H+=Cl2↑+H2O，D 正确。 
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20．从图中可以看出最初加入盐酸未产生沉淀，所以一定有OH−，则可以排除Fe3+、Mg2+、Al3+，

且产生沉淀只有部分溶解，一定有 2AlO ， 2
3SiO  ，AB段消耗了盐酸沉淀却未溶解，则一

定有 2
3CO  ，A正确。AB段应为 2

3CO  与盐酸的反应，离子方程式是H++ 2
3CO = 3HCO、

H++ 3HCO=CO2↑+H2O，B正确。从 2AlO + 3HCO +H2O=Al(OH)3↓+ 2
3CO  可知

2AlO 结 合 H+ 的 能 力 强 于 3HCO ， 所 以 AB 段 之 前 反 应 的 离 子 方 程 式 是

2AlO +H++H2O=Al(OH)3↓，C错误。由于阴阳离子所带电荷必须守恒，因此K+、Na+

其中一种肯定存在，D正确。 

 

第Ⅱ卷（非选择题，共 50 分） 

二、填空题（本大题共 4 小题，共 50 分） 

21.（每空 2 分，共 14 分） 

（1）Si   Ca(ClO)2   Al2O3+2NaOH=2NaAlO2+H2O    

（2）FeCl3   红 

（3）Fe2+>Br−>Cl−   2Fe2++4Br−+3Cl2=2Fe3++2Br2+6Cl− 

【解析】（3）Fe2+、Br−均具有还原性，当通入少量 Cl2 时只有 Fe2+被氧化，说明还原性

Fe2+>Br−>Cl−，当通入足量 Cl2 时，Fe2+和 Br−将按 1 2∶ 完全被氧化，离子方程式为

2Fe2++4Br−+3Cl2=2Fe3++2Br2+6Cl−。 

22．（每空 2 分，共 12 分） 

（1）①干燥管   ②先变红后褪色   ③Cl2+2OH−=Cl−+ClO−+H2O  

（2）①浓 H2SO4   防止空气中的水蒸气、二氧化碳进入 C 装置 

②缺少将 A、B 装置中的 CO2 气体全部驱赶到 C 装置中的装置（或其他合理答案） 

【解析】（1）①X 盛放固体无水 CuSO4，为干燥管。②CuCl2分解生成的 Cl2，遇湿润的蓝

色石蕊试纸，先变红后褪色（Cl2+H2O=HCl+HClO，变红是因为生成 HCl，褪色是因

为生成具有强氧化性的 HClO）。③D 装置的作用是吸收 Cl2，防止排入空气，污染大气，

发生反应：Cl2+2OH−=Cl−+ClO−+H2O。  

（2）利用 C 装置的质量变化来测定，因此不仅要设置 B 装置对气体进行干燥，同时要防

止空气中的二氧化碳和水蒸气进入 C 装置，所以 D 的作用是防止空气中的水蒸气、二氧

化碳进入 C 装置。若根据题目给出的装置进行实验，要注意反应产生的 CO2 不能全部进

入 C 装置而导致产生误差，因此要设置一个驱赶残留二氧化碳的装置。 

23．（除特殊标注外，每空 2 分，共 14 分） 

（1）Cu2+、Fe3+   Ag+   Mg2+   B 

（2）①CaC2O4   CaO+ 3HCO=CaCO3↓+OH− 

②2KMnO4+5CaC2O4+8H2SO4=2MnSO4+K2SO4+10CO2↑+8H2O+5CaSO4↓ 

【解析】（1）无色透明溶液中不可能含有 Cu2+、Fe3+等有色离子。加稀盐酸有不溶于稀硝
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酸的白色沉淀生成，则肯定存在 Ag+。加稀氨水有白色沉淀出现，肯定含有 Mg2+。原溶

液中由于含有 Ag+，阴离子中不可能含有 Cl−、 2
3CO  、OH−，可能含 3NO 。 

（2）化合物 X 是由三种元素组成的，从图示中可知 12.8g X 高温分解为 4.48L 混合气体甲

和 5.60g 固体丙，根据质量守恒，混合气体甲的质量是 7.20g ，又 4.48L 混合气体甲与灼

热的 CuO 反应转化为 4.48L 纯净气体乙，而纯净气体乙的质量是 8.80g，由此可计算出气

体乙的相对分子质量是 44，这样乙应该是 CO2，那么混合气体甲是由 0.10mol CO 和

0.10mol CO2 组成；再 10.0g 白色沉淀丁高温下可重新转化为 5.60g 丙和 4.40g CO2，可以

确定丙是 CaO，因此 X 是由 Ca、C、O 三种元素组成。根据 CaO 的质量 5.60g 和 0.10mol 

CO、0.10mol CO2 可以反推 X 的化学式是 CaC2O4；步骤③是 CaO 与 NaHCO3 的反应，所

以其离子方程式是 CaO+ 3HCO=CaCO3↓+OH−。CaC2O4 能与高锰酸钾的酸性溶液反

应，且使酸性 KMnO4 褪色并产生气体乙，其反应物是 KMnO4、CaC2O4、H2SO4，KMnO4

褪色表明 4MnO 转化为 Mn2+，同时产生 CO2，再联系电子守恒进行分析就可确定

CaC2O4 与高锰酸钾的酸性溶液反应的化学方程式是 2KMnO4+5CaC2O4+8H2SO4= 

2MnSO4+K2SO4+10CO2↑+8H2O+5CaSO4↓。 

24．（每空 2 分，共 10 分） 

（1）0.15 

（2）2   0.64  

（3）224   2 

【解析】（1）由溶液中正负离子所带电荷总数为零，得 n( 2
4SO  )=

1

2
[n(Na+)+2n(Mg2+)−n(Cl−)] 

=0.15mol。 

（2）0.2mol Rx
2
4O  反应时转移了 0.4mol 电子，即 1mol Rx

2
4O  反应时转移了 2mol 电子。

因为 Mn 元素化合价降低，所以 R 化合价升高。Rx
2
4O  →xR

+4

O2→2e−，只有 x=2 时成立。

根据得失电子守恒，n(Rx
2
4O  )×2=n( 4MnO )×5，n(Rx

2
4O  )∶n( 4MnO )=5 2∶ ，又根据元素守恒

（或电荷守恒）推出各物质的化学计量数，5R2
2
4O  +2 4MnO +16H+=10RO2+2Mn2++8H2O， 

n(H+)=
16

5
×0.2mol=0.64 mol。 

（3）根据表格数据，随着样品质量增加，CO2 体积增大，III 之前样品质量与气体体

积成正比，因此 1.13g 样品产生 CO2 的体积为 448×1.13/2.26mL=224mL；根据表格

数据，IV 组中盐酸完全反应，因为有气体产生，因此发生的反应是 Na2CO3+HCl= 

NaCl+NaHCO3 ， NaHCO3+HCl=NaCl+CO2↑+H2O ， 消 耗 盐 酸 的 物 质 的 量 为

(672×10−3/22.4+6.78/226)mol=0.06mol，因此盐酸的浓度为 0.06/30×10−3mol·L−1=2mol·L−1
。 


